

基于创新思维的财政税收体制改革对策

张萍

(临沂市兰山区自然资源局, 山东 临沂 276000)

摘要:在我国经济科技都高速发展的今天,我国财政税收体系建设也需要进一步改革和创新,以便更好的发挥财政税收职能。本文将基于创新思维的财政税收体制改革对策为题,从财政税收体制改革的必要性、当前我国财政税收体制中存在的问题以及相应的财政税收体制改革的对策方面开展详细的分析和论述,以求给大家提供更多的思路和参考。

关键词: 创新思维; 财政税收; 体制改革对策

0 引言

税收是指国家为了向社会提供公共产品、满足社会共同需要、按照法律的规定,参与社会产品的分配、强制、无偿取得财政收入的一种规范形式,是一种非常重要的政策工具。财政税收作为我国财政税收体系建设中的重要环节和内容,进行体制改革对我国财政税收的长远发展有着非常重要的意义。因此,笔者接下来将对财政税收体制改革进行详细的阐述^[1]。

1 当前我国财政税收体制存在的问题

财政税收体制改革对我国各方面都有着非常重要的促进作用,应该进行重点的关注和推进,但在实际财政税收体制改革中,仍存在很多问题亟待解决,因此,笔者就根据当前我国财政税收体制中存在的典型问题进行详细的分析,以便有针对性的对显存问题进行解决,从而更好的促进我国财政税收体制的改革和完善。

1.1 财政机制体制不完善

根据我国财政税收管理的性质来说,在财政税收管理工作中,财政税收管理者必须具备较为稳定的性质,才能更好的开展财政税收工作,提升工作的水平和效率,促进我国财政事业的稳步提升。但是在实际财政税收中,部分财政税收工作人员不具备相应的专业素养和工作能力,甚至有些财政税收人员为领导指派或者兼职的,需要听从上级领导的指挥和命令,部分工作人员的指派受到私人因素的影响,没有充分考虑实际的财政税收工作情况,也没有对其专业素养和能力进行培训和考核,影响财政税收管理的监督作用,导致财政税收机制体制不够完善和合理。一旦财政税收体制内部发生变化,也会导致相应的财政税收工作人员发生变动,从而对财政税收工作造成不良的影响,阻碍财政税收工作的顺利进行^[2]。

1.2 缺乏全面预算体制

在实际的财政税收体制改革实行过程中,虽然财政收入分配、预算管理体制改革都在逐步推行和开展,但是很多财政税收实质性问题仍没有被妥善的解决和处理,随着我国经济社会的不断发展和提升,财政税收体制改革的发展已经与当前社会经济的发展无法相适应,造成了一种难以平衡和统一的局面。因此,推进财政税收体制改革势在必行。只有不断推进财政税收体制改革,才能更好的促进我国经济社会的发展,加快我国经济建设,实现科学发展观的要求。当前财政税收体制改革覆盖面过于狭窄,使得财政税收体制改革效果难以达到理想的状态。

1.3 资金效益仍需提升

在实际财政税收体制改革中,财政税收资金效益较低。部分地方财政税收体制改革措施不够合理,存在过渡性的问题。虽然在实际改革中,基本上实现了收支两条线的管理和改革,但是实行方式仍较为简单,仅仅将收入和支出资金进行分开拨付,实际运行过程中,财政收入和支出仍然在一个层面上运行,同时一些专项资金申报与拨付需要经过一层一层的审批,大大影响了资金的使用效率,阻碍财政税收体制改革的提升和发展,降低了财政税收体制改革的效果和水平。

1.4 中央与地方分配关系不够合理

由于当前我国财政税收体制不够健全和完善,规范化的转移支付制度还没有完全建成,从而影响了财政在地区和城乡之间的调节能力和作用。财政转移支付制度的缺乏,严重影响了公共服务等方面的资金量,造成城乡、区域之间的收入与公共服务产生巨大的差距,随着我国经济社会的不断发展,两者之间的差距不会逐渐缩小,反而越拉越大,严重影响我国财政税收的质量和效果,因此,对我国财政税收体制进行改革是非常关键和必要的,这样才能解决当前存在的中央与地方分配关系不合理的问题和现象,从而促进我国财政税收工作的顺

利开展^[3]。

2 基于创新思维改革财政税收体制的对策

2.1 改革现有的财政税收管理体制

想要促进我国财政税收体制的改革和完善,促进我国财政税收事业的全面发展,必须首先对现有的财政税收管理体制进行改革,这是我国财政税收体制改革的根本。当前我国还未建立一套完善和稳定的财政税收管理体制和模式,在实际运行中仍存在集权、分权循环的模式,难以摆脱原有的传统的财政税收管理体制,严重影响我国财政税收的长远发展和提升。对于财政税收改革来说,只有在根本上建立和健全财政税收管理体制,完善财政税收管理的各方面模式,才能全面实现财政税收体制的改革和创新。因此,我国当前以及未来重要的任务就是对财政税收管理体制进行改革和完善,在财政税收管理中,要注重法律制度的作用,树立法律制度的威严,减少人为因素对财政税收管理的影响,建立一个高度统一、规范化、秩序化的财政税收管理体系,改变原有的错误的“轻管理、重收入”的观念和思想,更求更加适应当前的社会时代发展。

2.2 规范政府间的财政关系

促进我国财政税收体制的改革,促进财政税收管理体制的建立,必须对政府之间的财政关系进行规范,明确各级政府在财政支出的职责,在中央政府与省政府之间建立财政转移支付机制,不断健全和完善相应的制度。中央政府负责全国性的公共服务和相应责任,地方政府则对地区性的公共服务支出进行承担。对于跨地区的性质的公共服务支出,要进行明确的主次责任划分,并由中央政府和地方政府合理分配共同承担。扩大转移支付规模,对财政困难地区进行更高强度的支持,对县级政府实施省级直接管理,提升资金使用效益,减少财政税收管理层次,提升财政税收效率,更好的规范政府之间的财政税收管理关系,促进我国财政税收管理体系的建立。

2.3 改革预算体制

在财政税收体制改革中,要建立预算编制管理系统,健全财政税收执行系统和监督系统,更好的将我国中长期发展规划与中长期预算进行结合,协调两者之间的关系,健全国家预算管理体系。对经常性预算、资本性预算的复式预算范围进行不断的扩大,建立相应的复式预算体系。建立各级人大专门委员会,在各级政府之间,也要进行预算顾问委员会以及专门预算审查部门的设立,健全社会监督体系,把预算体制改革的重点转移

到预算管理和监督体制的建立上,促进公共财政体制的不断发展和完善。

2.4 提升财税资金的使用效益

想要提升财政税收资金的使用效益,必须对财政税收管理体制进行创新和完善,使财政税收的管理职能得以提升和强化,使财政税收管理体制改革的进程速度进行提升,全面、规范、精细、科学的对财政税收资源进行整合,将全部财政税收资金纳入预算管理,使财政税收管理的公开性、透明性和完整度得以提升。同时,要注意财政税收资金整合力度的不断加强,加强对农村各项事业的扶持力度,将财政资金更多的投入到农村和基层,使农业得以增产增效,促进农民增收,促进农村经济水平的发展和提高。还要注重沟通交流的力度,加强信息共享,使财政税收的管理优势和作用得以体现和发挥,形成税收资金整合协调体系,注意对资金使用情况进行实时监督,更好的促进财政税收资金的使用效益,促进我国财政税收体制改革的发展。

2.5 科学确定财政税收收支范围

促进我国财政税收体制的改革和发展,必须要科学的确定财政税收收支的范围,要对财政税收管理范围进行明确,掌握财政税负的比例,以优化、服务、高效作为依据和原则,在社会管理和公共服务领域中进行合理的配置和引导,使区域公共服务均衡化进程得以提升。同时,要对财政税收管理的职责和权限进行明确,不断扩大财政税收管理的范围。对财政税收税源转移以及跨区域分配不公的问题进行调整和掌控,兼顾中央和地方之间在经济发展上的需求,使市场等因素对区域财政税收收入转移的影响得到降低,实现我国税收管理的可持续发展,促进我国财政税收体制的顺利改革。

3 结论

综上所述,基于创新思维的发展理念下,对我国财政税收体制进行改革和创新,可以更好的提升我国财政税收的工作质量和效率,促进我国财政税收水平的发展。因此,一定要明确财政税收体制改革的必要性,深入研究当前我国财政税收体制中存在的问题,并对这些问题进行相应的改革和创新,改革财政税收管理体制,全面提升财政税收改革进度。

参考文献

- [1] 董金兰. 基于创新思维的财政税收体制改革分析 [J]. 中小企业管理与科技 (下旬刊), 2015(12):79.
- [2] 邢伟伟. 基于创新思维的财政税收体制改革分析 [J]. 财经界 (学术版), 2019(12):3.
- [3] 张世凤. 探析财政税收对市场经济发展的重要影响 [J]. 首席财务官, 2019, 15(19):123-124.